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УДК 621.891 

 

Запропоновано розглянути хімічні та фізичні властивості моторних олив при ва-

жких умовах експлуатації на різних термінах заміни моторної оливи. Аналізувати зміну 

в'язкості, температури застигання, розробити систему корекції періодичності технічного 

обслуговування. 
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Вступ. Визначення моменту заміни олив – за станом і назначеним терміном екс-

плуатації базується на встановленні граничних значень для найбільш важливих показни-

ків. Заміна оливи за станом має здійснюватися на основі результатів оцінки показників у 

процесі експлуатації. Заміна за назначеним терміном (ресурсом, регламентом) прово-

диться незалежно від стану. Інструкціями з експлуатації різних вузлів та агрегатів машин 

регламентована певна періодичність заміни олив. Практика експлуатації двигунів внут-

рішнього згоряння показала назначену періодичність заміни олив передчасною та техні-

чно невиправданою, намагаючись збільшити ресурс двигунів. 

Актуальність проблеми. В останні роки у світі спостерігається тенденція до до-

сить динамічної модернізації автомобільного парку, який має кращі показники продук-

тивності роботи та викидів відпрацьованих газів, а значить і вимагає більш високих кла-

сів якості експлуатаційних матеріалів згідно з міжнародними класифікаціями. Це стосу-

ється, на сам перед, моторної оливи - важливого конструкційного елементу ДВЗ за кла-

сифікацією API: СJ-4 CI-4 PLUS - для дизельних та API SN для бензинових двигунів від-

повідно. 

Основні відмінності класу API SN від попередніх - більш жорсткі норми складу 

фосфору та економії палива, що дало можливість приблизити його до норм європейських 

класів АСЕА С2, С3, С4, але без урахування високотемпературної в’язкості. С - новий 

клас в останній редакції ACEA (2004 р.) для автомобільних олив бензинових і дизельних 

двигунів, які відповідають жорстким екологічним вимогам відпрацьованих газів Euro-4. 

Клас API СJ-4 розробили для двигунів, працюючих в особливо тяжких умовах, і 

які відповідають нормам викидів NOx твердих часток для двигунів 2007 року випуску. 

Лімітуються норми: зольності - менш ніж 1,0 %, сірки - 0,4 %, фосфору - 0,12 %. Він 

перевищує норми класів Е6 та Е7 за класифікацією АСЕА. Категорія Е - це моторні оливи 

для навантажених дизельних двигунів комерційного транспорту.  

Сучасні оливи повинні забезпечувати тривалі строки заміни, високі ресурсозбері-

гаючі характеристики при експлуатації автомобільного двигуна на максимальних наван-

таженнях та граничних параметрах експлуатації. В сучасних ДВЗ рекомендується вико-

ристовувати моторні оливи з періодом заміни більш ніж 30 тис. км. при нормальних умо-

вах експлуатації та 15 тис. км. при міській експлуатації в заторах та постійних приско-

реннях та гальмуваннях, особливо у зимовий період при недостатньому прогріві двигуна, 

відсутності контролю якості палива.  
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Аналіз останніх публікацій. Шляхом експертної оцінки встановлено, що найго-

ловнішими умовами передчасного зношування оливи являється якість палива, несправ-

ність двигуна або застосування моторної оливи не за призначенням.  

Відсутність в нашій країні за останні 5 років будь-якого контролю якості експлу-

атаційних матеріалів (в тому числі і моторної оливи) та запчастин привело до того, що 

працівники автосервісу почали стверджувати, що моторна олива в умовах збільшення 

навантаження до максимальних значень втрачає свої властивості набагато швидше, - ще 

на 8 - 10 тис. км. Чи являються ці рекомендовані сервісом терміни реальними, - це можна 

встановити шляхом відбору та аналізу проб оливи через визначені відтини часу. 

Аналіз проб оливи потрібно вести за фізико-хімічними показниками. Найбільш 

важливі, з точки зору довговічності експлуатації двигуна, є трибологічні властивості мо-

торної оливи. Інші показники якості моторної оливи: антиокислювальна (термоокислю-

вальна) стабільність, миюче-диспергуюча здатність і антикорозійні властивості в біль-

шій чи меншій ступені впливають на протизносні та протизадирні властивості оливи та 

стан поверхонь тертя. Наприклад, від миюче-диспергуючих властивостей залежить та-

кий критерій довговічності як полірування циліндрів, від термоокислювальною здібності 

- відкладення та термонапруженість основних трибосистем ДВЗ. Але найважливіше - що 

вони впливають на терміни зміни оливи в двигуні.  

З точку зору безвідмовності роботи слід контролювати наступні показники: в’яз-

кість оливи та відсутність води у її складі. На довговічність роботи ДВЗ впливають: лу-

жне та кислотне число оливи, трибологічні властивості на чотирьохкульковій машині 

тертя, склад  та концентрація продуктів зношування ДВЗ. Кислотне число впливає і на 

в’язкість оливи, але прямої залежності знайти не вдалося [1,2,3]. 

Найбільш об’єктивним показником низькотемпературних властивостей оливи є 

динамічна в’язкість при регламенті нижчої температури повороту колінчастого валу, а 

стабільності моторної оливи при критичних температурах ДВЗ - динамічна в’язкість при 

навантаженні і температурі 150 °С. Але визначення цих показників зв’язано з великими 

витратами часу та коштів. Тому пропонується вибрати наступні показники: кінематичну 

в’язкість при 100 °С і температуру застигання оливи [4,5]. 

Результати дослідження. В якості дослідження  був обраний автомобіль 

Mitsubishi Lancer  9 з двигуном 1,6 л. який проїхав більш ніж 120 тис.км. та експлуатува-

вся практично в одних умовах на одній марці оливи. Але перші 50 тис. км. автомобіль 

експлуатувався на оливі, яку придбали у офіційного представника в Україні, а інші 70 

тис. км. на оливі, яку самостійно придбали за кордоном. Проби оливи відбиралися через 

однакові терміни: 5, 10, 13, 15 тис.км.  

В результаті отримано наступні показники: 

1. Змінення кінематичної в’язкості оливи на всіх пробах було в границях - 5 

%...+ 30 % від показників нового зразка. Значення температур застигання проб 10, 13 та 

15 тис. км. підвищувались від 2 до 14 °С. Слід зазначити, що в української оливи були в 

середньому на 8 °С вище від закордонного зразка. З цього слідує підозра на відповідність 

першого зразка класу в’язкості SAE, на це вказує незначна різність концентрації актив-

них елементів у складі олив. 

2. Відсутність навіть слідів води у всіх проб говорило про надійність роботи 

двигуна. 

3. Показники лужного числа в українського та закордонного зразків відрізня-

лись у межах 10…15 %, але зміна його значень в процесі експлуатації носила однаковий 

характер: різке падіння на 30…50 % на 5 тис. км. та поступове зниження до значень 

2,2..2,9 мг КОН/г. 

4. Кислотне число рівномірно зростало у всіх зразків протягом пробігу до 10 

тис. км. на 8…14 % потім різко підвищувалося до значень 2,1…3,7 мг КОН/г. 
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5. Концентрація заліза в оливі некритично зростала на кожній пробі від 28 до 

67 г/т., та лишалися відносно постійною при кожній заміни моторної оливи. 

6. Трибологічні показники відібраних проб олив: критичне навантаження 

(Рк) змінювалось у межах 823…1235Н; показник зношування (Ди) при навантажені 196Н 

змінювався від 0,27 до 0,46 мм. Статистика досліджень стверджує, що це дуже приваб-

ливі результати для відпрацьованих олив. 

Висновок. В цілому результати досліджень вказують на те, що моторні оливи при 

15 тис. км. (навіть 18300 км.) експлуатації мають достатній запас властивостей, щоб за-

безпечити довговічність роботи двигуна. 

Тому, необхідність вивчення проблеми передчасного зношування моторних олив 

змушує поглибитись у трибологію та розглядати проблему на мікрорівні. Адже ство-

рення та використання нових комплексів присадок має підвищити експлуатаційний термін 

автомобільних двигунів не лише в теорії, а й на практиці. 
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Dubinetskyi V., Zvyagintsev N. Conditions of premature wear of engine oil into the 

internal-combustion engine at maximum permissible load 
 

It has been suggested to consider the chemical and physical properties of engine oils in 

severe operation conditions at different stages of an oil change. To analyze the viscosity 

changing, solidification temperature, to develop  correctional system of maintenance intervals. 

 

Keywords: viscosity, solidification temperature, classification, chemical and physical 

properties of the engine oil. 
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